

# 中美第一阶段经贸协议签署

## 重塑双方经贸关系的重要一步

当地时间1月15日13时许,中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤与美国总统特朗普在白宫签署中美第一阶段经贸协议,标志着中美双方朝着解决问题的正确方向迈出重要一步。第一阶段经贸协议正式签署有何意义?协议文本有哪些重要看点?新华社记者第一时间采访权威人士对协议文本进行全面解读。

### 互利共赢——这是一份基于平等和相互尊重的协议

翻开协议中文版,几乎每章条款中都出现的“双方应”等字眼告诉我们,这是一份在平等和相互尊重基础上力求平衡的协议。

从协议内容看,主要覆盖深化贸易双向合作、进一步放宽市场准入、持续优化营商环境三大方面,同时双方将建立双边评估和争端解决安排,及时有效解决经贸分歧。在关税退坡问题上,美方承诺取消部分对华产品加征关税。可以说,这是一份有利于中国,有利于美国,也有利于全世界的协议,彰显了中美经贸合作互利共赢的本质。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云说,从中方承诺看,无论是加强知识产权保护,增加农产品、能源产品等进口,还是扩大金融开放,很多条款都是中方已经出台的改革开放举措,符合中国改革开放的既定方向。

高凌云说,协议也推动美方实现对华加征关税由升到降的转折,包括暂停原定去年12月15日要加征的关税,并将去年9月1日生效的对华已加征关税税率从15%降至7.5%,这也是本届美国政府首次降低一国已加征的关税,有助于推动中美经贸关系逐步回归正轨。

协议签署后,美方是否会此前传言的单方面派员来华监督落地执行?世贸组织争端解决机制上诉机构原主席张月姣说,协议在争端解决方面一大亮点就是通篇没有“监督”一词,取而代之以“安排”一词,美方不会派员来华监督执行,双方承诺建立双边评估和争端解决安排。

根据协议,中美双方应恢复宏观经济会议,以讨论综合性经济问题。这让外界对中美双方以对话磋商方式更有效管控分歧,在新的历史条件下推动中美经贸关系向前发展有了更多期待。

### 优势互补——中方扩大自美进口有空间、有原则

深化贸易双向合作是协议一大看点。双方承诺扩大在制成品、农产品、能源产品、服务等领域的贸易规模。

“中美两国经济互补性强,从两国超大规模经济和市场看,中美贸易潜力巨大。”中国社科院世界经济与政治研究所国际贸易研究室主任东艳说。

中国市场潜力大,扩大进口空间也大,进口美国优质商品和服务,有利于满足我国日益扩大的市场需求。扩大自美进口,也有章可循。根据协议,美国应确保采取适当举措,

以便有足够的美国商品和服务供中国采购和进口,中方将基于市场价格和商业考虑开展采购活动。

一方想多买,一方也得多卖。中国现代国际关系研究院美国研究所所长王鸿刚强调,扩大贸易需要双方共同努力,希望美方与中方相向而行,扩大各类产品和服务生产能力,提高产品质量和价格竞争力,满足中国相关监管要求。如中方自美进口受到美方有关行动和其他情况的影响,中国有权提出与美国进行磋商,这有利于推动采购承诺实现。

### 双向受益——农产品贸易不会影响我国家粮食安全

中美农业合作是双边关系的重要支柱。协议中的食品和农产品贸易一章,覆盖乳品、禽肉、牛肉、猪肉、加工肉类、水产品、大米、水果、饲料和宠物食品等双边农业合作重点领域。

专家表示,协议的实施将大幅增加中方自美进口农产品,这一一定程度上回应了美方关切,但不会对国内农业产生冲击,更不会影响国家粮食安全,能确保中国饭碗牢牢端在自己手上。与此同时,自美进口农产品还应符合我国进口监管标准等要求。

一份平等互利的协议,不只是单纯一方的买买买。此次协议一大看点是为扩大中国农产品对美出口打开大门,这是重要的实质性成果。

在经贸磋商过程中,美方公布了允许中国熟制禽肉输美的最终规则,中国成为继加拿大、墨西哥、智利等国之后有资格向美国出口自产原料熟制禽肉的国家。美方还承认中国食品安全体系与美国等效,并允许来自中国的香梨、柑橘、鲜枣等向美国出口。

数据显示,2018年中国农产品出口近800亿美元,其中对美出口77亿美元,约占农产品出口总额的1/10。随着此次对美农产品出口方面取得实质性成果,并解决了一些僵持10多年的出口障碍,我国农民和产业界也将实实在在受益。

### 助力创新——保护知识产权和技术转让体现双方意愿、符合中国发展内在需要

保护知识产权和技术转让一直是中美经贸谈判关注的重点。此次协议在知识产权章节涵盖了专利、商标、著作权、商业秘密、地理标志以及药品、网络知识产权保护等诸多内容,并在专门章节对技术转让作出具体规定。

协议的看点很多,如在药品知识产权保护方面,规定了药品专利申请接受补充数据,专利纠纷早期解决的有效机制等,有助于更好保障药品研发;打击网络侵权方面,规定了

电子商务平台的线下架责任,让消费者权益得到更好保护;协议还规范了恶意投诉行为,打击恶意商标注册行为,并加强商业秘密保护等。

根据协议,在技术转让章节,双方同意不得利用行政管理和行政许可要求强制技术转让等,这有利于创造尊重知识价值、鼓励创新的环境,推动政府从研发管理转向创新服务。

值得关注的是,无论在知识产权还是技术转让章节,相关要求、义务等对于中美双方都是对等的、平衡的,需要双方共同遵守。

### 稳定市场——金融服务开放自主有序,汇率政策绝非某种广场协议的翻版

中美在金融领域互补性强,合作空间大。根据协议,中美双方承诺在银行、证券、保险、电子支付、金融资产管理等领域提供公平有效非歧视市场准入待遇。中方承诺开放措施一视同仁,依法合规受理各类金融机构的申请;美方则积极推动解决中资机构在美国开展业务遇到的实际障碍。

近几年来,中国金融业开放步伐持续向前、沉稳扎实。目前,多数措施已经落实到位,不少外资金融机构已经进入中国实际开展业务。

张燕生强调,中国金融业开放并非是一放了之、放任自流,中国的金融业开放与监管始终是并行的,确保不发生风险。

中美均是特别提款权(SDR)货币篮子国家,两国就汇率问题达成的共识对全球市场有序运行至关重要。

不少业内人士发现,协议中关于汇率政策的十多条条款,都是从“双方”承诺开始,显示出很强的对等性。双方承诺尊重对方货币政策自主权,平等对待汇率问题,由市场决定汇率制度,避免竞争性贬值,并增强汇率政策透明度。

国家外汇管理局外汇研究中心主任丁志杰说,关于中美汇率方面协议,一直有担忧声音认为是某种广场协议的翻版,此次签署的协议证明这绝不是一方压着另一方,而是一份相互尊重、相互商量的协议,体现多边共识,可以说是大国之间协调汇率政策的范本。

此次协议还对汇率操纵作出了“大规模、持续、单向干预”等明确规定。程大为表示,按照这一定义范畴,此前美国把中国列为“汇率操纵国”显然与协议精神不符。协议签署前美国取消此前对中国“汇率操纵国”的错误认定,为协议签署扫除障碍。

相信这一互利共赢的协议正式签署后,将有利于管控分歧解决问题,有助于市场预期和信心的恢复,推动两国和全球金融市场走得更稳。新华社记者张旭东 韩洁

### 俄罗斯政坛重大调整 政治体系“重新启动”

1月15日,在俄罗斯总统普京发表国情咨文后,俄罗斯总理梅德韦杰夫宣布政府将全体请辞。随后,普京批准辞职请求,并提名现任联邦税务局局长米哈伊尔·米舒斯京担任新一届政府总理。一时间俄罗斯政坛重大变化引发外界关注。

#### 俄罗斯政治格局将被重塑?

关于首次在年初发表国情咨文,普京称“要刻不容缓地解决国家当前在社会、经济和技术方面的‘艰巨任务’。”关于集体请辞,梅德韦杰夫称,普京的讲话概述了俄罗斯宪法的一些“根本性变化”。他说,俄联邦政府显然应当为总统作出一切必要决定提供可能性。

对此,中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员、俄罗斯外交室副主任李勇慧接受中新社记者采访时指出,俄罗斯每一次的政策变化、宪法修改都与其政治环境相关联。而这一次的变化主要在于宪法修改中对权力架构的重塑,这些改变未来或将对国家权力平衡带来显著变化。

#### 谁将成为俄政治权力核心?

普京总统任期将于2024年届满。复旦大学国际问题研究院副院长、俄罗斯中亚研究中心主任冯玉军指出,此次俄罗斯政府重大人事调整,也是普京培养新一代执政权精英的一个过程。普京在国情咨文中提出修宪,他提议的内容包括扩大俄国家杜马(议会下院)和联邦委员会(议会上院)权限、强化俄联邦国务委员会地位和宪法在法律中的优先地位。

李勇慧表示,梅德韦杰夫的辞职与新任总理的提名足以表明俄罗斯政治拉开了新序幕。“未来普京将以何种方式‘主政’,还需继续观察。”

#### 内政外交未来如何发力?

冯玉军指出,目前对普京来讲,最重要的是内政和经济的问题。在外部环境有所改善的情况下,他势必把更多的资源和精力放在经济发展和内政改革方面。

李勇慧也分析指出,普京一方面要谋求与西方关系的缓和,同时巩固维护与中国关系。中国是俄最大邻国,两国友好关系又处于历史最好水平,各种机制与协议等都为中俄关系发展护航,2020年至2021年也是中俄科技创新年,将为两国持续扩大科技创新领域合作带来更多可能。

李勇慧强调,俄罗斯近年来经济发展迟缓,国民实际收入接连下滑。要做到经济有所增长,必要提升国家经济系统建设的能力,激活国内外投资营商环境等都将成为普京对新任总理的期待。

据中新社

### 体彩情报站

南通体彩监督电话:83512260

## 守号两年 南通彩友领走大乐透1023万大奖

尽管临近春节,但彩市照样红红火火,前往省体彩中心领奖的彩友更是络绎不绝,南通的李先生就是其中一位。他凭借一张6元复式票摘得大乐透19148期1注一等奖、2注二等奖,最后的总奖金达到10239444元。

**大乐透最小复式票擒千万大奖** 李先生购彩时间较长,喜欢投注体彩的大乐透和7位数,通常都是自编号码固定守号。他此次的中奖彩票已守了整整两年,值得一提的是李先生的这张票采用了大乐透中最小的复式票——“5+3”来进行投注,将该票拆分开来只有区区3注号码,花了不过6元钱。再来看看这张中奖票,李先生在2019年12月25日9点41分,购于南通3206006194体彩网点,前区号码为“03、04、07、11、30”,后区号码为“01、08、09”,中得大乐透19148期1注一等奖、2注二等奖,总奖金达到10239444元。李先生当晚就知道自己中奖了,激动之情溢于言表,一晚上都没有睡着,等平复心情以后才带着家人来南京领奖。至于中奖打算,他早已想好了,首先要提升生活质量,买房买车是必不可少的,至于大乐透他不会因为中奖而夸张地去买,还是像以往一样小复式固定守号。

申请体彩站点详见南通体彩网([www.nttc.net.cn](http://www.nttc.net.cn))“建站信息公开”专栏

### 福彩直通车

南通福彩网 <http://ntfcw.tt17.com/>

## 刮刮乐鼠年送惊喜 好运“鼠”于你

在庚子鼠年新春佳节即将来临之际,福彩刮刮乐新票“庚子鼠”生肖系列彩票重磅登陆啦!“庚子鼠”生肖系列彩票共有3款,春节期间凡购买面值5元、10元、20元的“庚子鼠”系列生肖即开票都有机会参与金条促销活动。

这三款彩票主题票面丰富、玩法简单有趣,充分满足广大彩民们不同的玩彩需求。此外,还有多重意外惊喜等着您:自上市之日起至2020年3月31日,凡所购江苏省销售的三款鼠年生肖系列票,在不中常规奖项的彩票中,刮出“金条”奖符者,送鼠年生肖5G金条1根。活动期间,任一款面值鼠年生肖票,凡经系统扫描单张彩票中得500元者,送价值300元的鼠年生肖即开票。

“百福临门常有余,祥云瑞气聚鼠年”,鼠为生肖首,春乃岁时先,在农历新春到来之际,喜爱福彩刮刮乐的朋友不妨来几张“庚子鼠”,相信好运一定非你莫“鼠”!也祝愿彩民朋友在2020年有“鼠”不尽的收获,“鼠”不尽的笑容,“鼠”不尽的幸福,“鼠”不尽的美满生活!

福彩双色球 2元可中1000万



### 体彩开奖

1月16日 21:38

七位数第20009期

6、3、1、5、5、5、9

排列5第20016期

4、0、2、5、8



### 福彩开奖

1月16日 21:48

双色球第20007期

5、12、17、20、25、31+10

15选5第2020016期

3、4、8、11、14

3D第2020016期

2、5、1